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शिक्षा निदेशालय, दिल्ली सरकार
अभ्यास प्रश्न-पत्र(सत्र: 2023-24 )

कक्षा: 11 विषय: गहृ विज्ञान(064)

अवधि: 3 घंटे अधिकतम अकं:70

सामान्य निर्देश
1. सभी प्रश्न अनिवार्य हैं.
2. कुल 35 प्रश्न हैं.
3. प्रश्न पत्र तीन खडंों में विभाजित है- ए, बी, सी और डी
4. खण्ड ‘क’ में प्रश्न सखं्या 1 से 14 (बहुविकल्पीय प्रश्न) हैं और प्रत्येक 1 अकं का है।
5. खण्ड ‘ख’ में प्रश्न क्रमांक है। 15 से 18 (केस-आधारित प्रश्न) और 1 अकं के हैं।
6. खण्ड ‘ग’ में प्रश्न सखं्या 19 से 25 प्रत्येक 2 अकं के है और प्रश्न सखं्या 26 से 29 प्रत्येक 3 अकं का है।
7. खण्ड ‘घ’ में प्रश्न सखं्या 30 से 33 प्रत्येक 4 अकं के है और प्रश्न सखं्या 34 और 35 प्रत्येक 5 अकं के है।
8. कुछ प्रश्नों में आतंरिक विकल्प दिये गये हैं।
9. जहां भी आवश्यक हो, उपयकु्त उदाहरणों के साथ अपने उत्तरों का समर्थन करें।

क्र.सं खण्ड ‘क ‘ (बहुविकल्पीय प्रश्न) अकं

1 लम्बाई, भार और शरीर के अनपुात में अचानक और तजेी से वदृ्धि कब होती है?
क. यौवनारंभ
ख. वदृ्धिस्फूर्ण
ग. परिपक्वता
घ. विकास

1

2 निम्नलिखित में से कौन अल्पपोषण का परिणाम नहीं है?
क. शरीर का वजन कम होना
ख. कम रोग प्रतिरोधक क्षमता
ग. स्कर्वी
घ. स्वस्थ जीवनशलैी

1

3 निम्नलिखित में से कौन जल में घलुनशील विटामिन से सबंधंित है?
क. रेटिनोल(ए)
ख. एस्कॉर्बिक एसिड ©
ग. नियासिन(बी1)
घ. टोकोफे़रॉल(ई)

1

4 रेशों के और इससे बनाए गए सतू की लबंाई के बीच के सबंधं को क्या कहा जाता है?
क. सतू की बटें
ख. सतू और धागा
ग. सतू सखं्या
घ. सतू कटाई

1

5 निम्नलिखित में से वह कौन सा प्रकार पदार्थ आहार में है जो हमें स्वस्थ रखने के लिए
सहायक है?

1
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क. पोषक तत्व
ख. ऊर्जा
ग. कैलोरी
घ. रेशा

6 निम्नलिखित में से कौन सा कपड़ा कला का सबसे परुाना रूप है जिसका उपयोग चटाई
और टोकरियाँ बनाने के लिए भी किया जाता था
क. बनुना
ख. बनुाई
ग. गुँथाई/बे्रडिगं
घ. बाँधकर (नाँटिगं)

अथवा

निम्नलिखित में से कौन सा स्टेपल तन्तु नहीं है?
क. लिनन
ख. कपास
ग. जटू
घ. रेशम

1

7 निम्नलिखित में से साइट (SITE) का परू्ण नाम क्या है?

क. उपग्रह अनदेुशात्मक टेलीविजन प्रयोग
ख. उपग्रह सचूनात्मक टेलीविजन प्रयोग
ग.सौर अनदेुशात्मक टेलीविजन प्रयोग
घ.उपग्रह यतं्र टेलीविजन प्रयोग

1

8 हम अपने ससंाधनों का प्रभावी ढंग से उपयोग कैसे करें?
क. ससंाधनों का प्रबधंन
ख. मानव ससंाधन
ग. प्राकृतिक ससंाधन
घ. कार्यान्वयन

1

9 निम्नलिखित में से गलत कथन ज्ञात कीजिए।
क. विकास एक आजीवन प्रक्रिया है जो गर्भधारण से मतृ्यु तक जारी रहती है।
ख. यह केवल एक सीमित अवधि यानी परिपक्वता तक के लिए होता है
ग. यह व्यक्तिनिष्ठ है और इसे सीधे मापा नहीं जा सकता
घ. विकास में परिवर्तन गणुात्मक होता है

1

10 सही जोड़ी का चयन करें
एक ग्राम से मिलती है
क. कार्बोहाइड्रटे : 6 किलो कैलोरी उर्जा
ख.प्रोटीन से : 4 किलो कैलोरी उर्जा
ग.वसा : 8 किलो कैलोरी उर्जा
घ.विटामिन : 2 किलो कैलोरी उर्जा

1

11 निम्नलिखित को मिलाएं

List I(आधनुिक सचंार प्रौद्योगिकी) List II(विशषेताएँ)

1
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क. भारत में पहला टीवी ट्रांसमीटर । हैंड्सफ्री हेडसेट या कार किट

ख. ब्लटूूथ तकनीक ii. पीज (गजुरात)

ग. उपग्रह सचंार iii इंटरएक्टिव समहू सचंार

घ. टेलीकॉन्फ्रें सिगं iv कई स्थानों से जानकारी एकत्र करता है

सही विकल्प चनुें

क. ए-ii बी-i सी-ivडी-iii
ख. ए-i बी-iii सी-ii डी-i
ग. ए-iii बी-ii सी-i डी-iv
घ. ए-iv बी-i सी-ii डी-iii

12 निम्नलिखित को मिलाएं

सचूी I (आयाम) सचूी II(विशषेताएं)

ए. स्वयं i. किशोरावस्था की विशषेताएँ
बी. स्वाभिमान ii. स्वयं के बारे में अनभुतूियां और विचारों का सगं्रह
सी स्व-सकंल्पना iii.व्यकित की पहचान
डी. स्वयं की समझ का अत्यधिक iv. स्वयं का मलू्यांकन
जटिल होना

सही विकल्प चनुें
क. ए-ii बी-i सी-ivडी-iii
ख. ए-i बी-iii सी-ii डी-i
ग. ए-iii बी-iv सी-ii डी-i
घ. ए-iv बी-i सी-ii डी-iii

1

13 ससंाधनों का प्रबधंन करना जिसके द्वारा हर किसी को अपनी इच्छा परूी करनी होती है
और अपना काम परूा करना होता है। पसैा सभी को समान मात्रा में समान रूप से उपलब्ध
नहीं होता है। इसकी वजह यह है-

1. मानवीय
2. गरै- मानवीय
3. प्राकृतिक
4. सीमित

निम्नलिखित में से सही विकल्प चनुें

क. i और iv
ख. i और ii
ग. iii और iv
घ. ii और iv

1
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अथवा

निम्नलिखित में से कौन मानव ससंाधन हैं?
1. कौशल
2. सपंत्ति
3. ज्ञान
4. धन

निम्नलिखित में से सही विकल्प चनुें

क. i और iv
ख. i और ii
ग. i और iii
घ. ii और iv

14
सचंार प्रौद्योगिकी में आधनुिक प्रौद्योगिकियाँ शामिल हैं जिनका उपयोग डाटा सचंारित
करने के लिए किया जाता है, जो या तो अनरुूप (इलेक्ट्रॉनिक सकेंत) याअकंीय(डिजिटल)
हो सकता है।
ये दो व्यापक समहूों में आते हैं अर्थात ् केबल (भमूि) आधारित और बेतार प्रौद्योगिकियाँ।

ब्लटूूथ किस प्रकार की प्रौद्योगिकी का उदाहरण है?

1. केबल आधारित प्रौद्योगिकी
2. बेतार प्रौद्योगिकी।
3. उपग्रह प्रौद्योगिकी
4. रेडियो प्रौद्योगिकी

निम्नलिखित में से सही विकल्प चनुें

क. i और iv
ख. i और ii
ग. ii और iii
घ. ii और iv

1

खण्ड ‘ख ‘ (केस आधारित प्रश्न)
गद्यांश को ध्यान से पढ़ें और प्रश्न संख्या का उत्तर 15 से 18 दें।

जीवन में दबाव से नहीं बचा जा सकता और व्यक्तिगत तथा व्यवसायिक भमूिकाओं में
इसके सकारात्मक और नकारात्मक दोनों प्रकार के प्रभाव होते हैं कुछ दभाव किसी को
बेहतर निष्पादन के लिए काबिल बनाने के लिए पे्ररित करते हैं और ओजस्वी बना देते हैं
ऐसे दबाव सकारात्मक होते हैं और कुछ तनाव प्रदर्शन, शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य
के प्रतिकूल होते हैं हर एक मनषु्य, यवुा या वदृ्ध, परुुष या महिला, अमीर या गरीब,
स्वास्थ्य अथवा दरु्बल कोई भी व्यक्ति दबाव से जझूने की सही जानकारी दबाव प्रबधंन
तकनीकी से प्राप्त कर सकते हैं एक या एक से अधिक तकनीक प्रयोग करने का निर्णय
व्यक्तिगत इच्छा पर निर्भर करता है। शोधकार्य कार्यों से पता चलता है वे व्यक्ति जो
अपना ध्यान रखते हैं और अपनी जीवनशलैी नियतं्रित रखते हैं, अधिक से अधिक
उत्पादक है। यह कार्य में कम अनपुस्थित रहते हैं और चिकित्सा सेवाओं के लिए बहुत
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15
कम माँग करते हैं। यह केवल चिकित्सा उपचार ही नहीं है, बल्कि यह निरंतर
आत्मोपचार है जिससे स्वास्थ्य का सवंर्धन होता है और जीवन की गणुवत्ता सधुरती है

निम्नलिखित में से कौन सा गलत यगु्म है?
अनकुूल दबाव: ​​सकारात्मक प्रभाव
प्रतिकूल दबाव: नकारात्मक प्रभाव
विश्राम: तनाव बढ़ाता है
अध्यात्म: मन की शांति

1

16 निम्नलिखित में से दबाव(तनाव)प्रबधंन के बारे में कौन सा कथन सत्य है?

क. गहरी साँस लेना, निर्देशित ध्यान और सचेतन तनावपरू्ण स्थितियों से विचारों को हटाने
और मन की शांति पाने में मदद नहीं करती है।
ख. यह एक बहुत ही प्राप्य और यथार्थवादी लक्ष्य है जिसे कुछ सरल तकनीकों जसेै
विश्राम, प्रार्थना, सगंीत, दोस्तों और अन्य लोगों के साथ जडु़ना आदि का अभ्यास करके
प्राप्त किया जा सकता है।
ग. यह हमें हर तरह के तनाव से बचना नहीं सिखाता।
घ. इसका केवल नकारात्मक प्रभाव पड़ता है।

1

17 नीचे दो कथन दिए गए हैं जिन्हें अभिकथन (ए) और कारण (आर) के रूप में लेबल किया
गया है।

अभिकथन(A): तनाव प्रबधंन का लक्ष्य तनाव को खत्म करना होना चाहिए।
कारण (R): तनाव सहायक होने के साथ-साथ हानिकारक भी हो सकता है

नीचे दिए गए विकल्पों में से सबसे उपयकु्त उत्तर चनुें

क. A और R दोनों सत्य हैं और R सही स्पष्टीकरण है
ख. A और R दोनों सत्य हैं और R सही स्पष्टीकरण नहीं है
ग. A सत्य है लेकिन R गलत है
घ. A और R दोनों गलत हैं

1

18 नीचे दो कथन दिए गए हैं जिन्हें अभिकथन (ए) और कारण (आर) के रूप में लेबल किया
गया है।

अभिकथन (ए): जीवन की सभी चनुौतियाँ आवश्यक रूप से तनावपरू्ण नहीं होती हैं

कारण ®: यह इस बात पर निर्भर करता है कि किसी चनुौती को कैसे देखा जाता है।

नीचे दिए गए विकल्पों में से सबसे उपयकु्त उत्तर चनुें

क. A और R दोनों सत्य हैं और R सही स्पष्टीकरण है
ख. A और R दोनों सत्य हैं और R सही स्पष्टीकरण नहीं है
ग. A सत्य है लेकिन R गलत है
घ. A और R दोनों गलत हैं

1



DO
E,D

EL
HI

खण्ड ‘ग’ (लघु उत्तरीय प्रश्न)

19 “ वदृ्धि निर्धारित है, जबकि विकास निरन्तर है” प्रत्येक दो मतभेदों के साथ इस कथन को
उचित ठहराएँ।

2

20 हमें विद्यालय बच्चों के आहार में अतिरिक्त चीनी और नमक की मात्रा को सीमित क्यों
करना चाहिए?

अथवा

विद्यालय जाने वाले बच्चों के लिए नाश्ते के दो महत्व बताइये।

2

21 सतंलुित आहार में आर.डी.ए के दो उपयोग क्या हैं? 2

22 “ माँ का दधू शिशु के लिए सर्वोत्तम आहार है'' इस कथन के चार फायदे क्या हैं। 2

23 बच्चों के वस्त्रों की चार ज़रूरतें क्या हो सकती हैं? 2

24 रीना को विभिन्न प्रकार के भोजन पकाने, बेकिग, अचार आदि बनाने का शौक है। एक
स्वरोजगार अवसर और एक वेतन रोजगार के अवसर की सलाह दें।
अथवा

"गहृ विज्ञान लड़कों और लड़कियों के लिए समान रूप से महत्वपरू्ण है"। इस कथन को दो
कारणों से उचित ठहराइए

2

25 स्वास्थ्य विज्ञान के पर्यावरण सबंधंी किन्हीं चार पहलओुं को सचूीबद्ध करें। 2

26 आपके मित्र ने एक कमरे का फ्लटै खरीदा है। उपलब्ध स्थान का अधिकतम उपयोग करने के
लिए छह: सझुाव दीजिए।

3

27 एनोरेक्सिया नर्वोसा के प्रत्येक तीन प्रभावों और रोकथाम/उपचार का उल्लेख करें।
अथवा
किशोरावस्था में खान-पान के व्यवहार को प्रभावित करने वाले तीन आतंरिक और बाह्य
कारकों पर चर्चा करें।

3

28 क. पोषण उत्पादकता, आय और जीवन की गणुवत्ता को प्रभावित करता है" इस कथन के बारे
में अपनी राय लिखें।
ख. पोषण मानसिक और दृश्य विकलांगता और जीवन की गणुवत्ता से कैसे जडु़ा है।

3

29 क. परिधान के चयन को प्रभावित करने वाले किन्हीं चार कारकों को सचूीबद्ध करें।
ख. ‘फै़शन’ और ‘फैडस’ शब्दों की व्याख्या करें।
अथवा
क. उम्र के साथ बच्चों की कपडों की ज़रूरतें क्यों बदलती हैं?
ख. शशैवावस्था में बच्चों की परिधान की तीन विशषेताओं पर चर्चा करें।

3

खण्ड ‘घ’ (दीर्घ उत्तरीय प्रश्न)
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30 आपकी दोस्त ने हाल ही में नौकरी कार्यभार ग्रहण किया है और वह एक गहृिणी भी है। हमेशा
व्यस्त और तनाव में रहती है। वह घर और काम की मांगों और जिम्मेदारियों का सामना करने
में सक्षम नहीं है।
क. समय प्रबधंन में उसे किन चार बातों का ध्यान रखना चाहिए?
ख. समय प्रबधंन के किन्हीं दो उपकरणों की व्याख्या करें।

2+2=
4

31 परिसज्जा/परिष्करण को वर्गीकृत करें। उनके कार्यों के आधार पर किन्हीं तीन
परिसज्जा/परिष्करण को समझाएं।
अथवा
गे्र वस्त्र क्या है। परिसज्जा/परिष्करण के किन्हीं तीन महत्वों को प्रदर्शित करें

1+3=
4

32 आपका मित्र कल रात भोजन के लिए बाहर गया था। अस्वच्छता के कारण उसी रात उसे
उल्टी और पेट में दर्द हुआ।
क. खाद्य स्वच्छता से सबंधंित चार खराब स्वच्छता प्रथाओं का उल्लेख करें।
ख. अच्छे स्वास्थ्य और पोषण के लिए रोजमर्रा की जिदंगी में कौन सी दो स्वच्छता सबंधंी
आदतें अपनानी चाहिए?
ग. शदु्ध पेयजल के दो महत्व बताइये जो रोगों की रोकथाम में सहायक होते हैं।

2+1+
1=4

33 11 से 13 वर्ष की आयु के लड़के-लड़कियों में अजीब, तफू़ान और तनाव की भावना विकसित
होने लगती है
क. भौतिक एवं जवैिक परिवर्तनों की चार-चार विशषेताएँ बताइए
ख. किशोरावस्था के दौरान प्रत्येक प्रमखु भावनात्मक और सजं्ञानात्मक परिवर्तनों की सचूी
बनाएं।
ग. किशोरावस्था पर सजं्ञानात्मक विकास के दो प्रभावों का उल्लेख करें।

2+1+
1=4

34 क. मौद्रिक आय और मानसिक आय बढ़ाने के लिए तीन सझुावों की रूपरेखा प्रस्ततु करें।
ख. भारतीय उपभोक्ता के लिए उपलब्ध किन्हीं दो निवेश विकल्पों का वर्णन करें।

अथवा

क. प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष आय के बीच तीन अतंरों की तलुना करें।
ख. घरेलू खर्चों का रिकॉर्ड रखने के दो महत्व क्या हैं? दैनिक जीवन में घरेलू खर्चों का रिकार्ड
ठीक से न रखने पर दो कमियाँ बताइए।

3+2=
5

35 तमु्हारी मौसी कल रात पार्टी में उपस्थित होने गयी थी, खाना खाते समय उन्होंने देखा कि
उनकी साड़ी पर कुछ दाग लग गये हैं।
क. दाग-धब्बे हटाते समय वह किन दो बिदंओुं पर विचार करेगी ?
ख. दाग-धब्बे हटाने की चार तकनीकों पर चर्चा करें।

1+4=
5


